
Nyilatkozatok! 
Azért használom a Kerpel 

kézfinomitót, mert a kezet 3nap 
alatt bársonysimává teszi. 

A Kerpel kézfinomitót az 
összes kézfinomitók között a 
legjobbnak találtam, mert ha
tása gyors és biztos. 

reU/í%"/íf,fA H***^" 

A Kerpel kézfinomító feles
legessé teszi a ragadós glicerin 
és vazelin használatát, mert 
hatása sokkal jobb, nappal is 
használható, nem zsíros és nem 
ragad. 

A Kerpel kézfinomító min
den nőnek nélkülözhetetlen 
toalett cikke. Minden tekintet
ben jobb, mint bármely más 
kézfinomító. 
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nap alatt 

Nyilatkozatok! 
A Kerpel kézfinomító nél

külözhetetlen mindenkinek, a 
ki ragyogó fehér kézre akar 
szert tenni. 

ufáMifL 

A Kerpel kézfinomitót nem 
győzöm eléggé dicsérni, mert 
használata a legkellemesebb és 
hatása a legjobb. A bőrt pu
hítja és a kezet finommá teszi. 
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A Kerpel kézfinomitót az 
eddig használt kézfinomitók 
között a legjobbnak találtam 
és azért használom. 

A Kerpel kézfinomitót ki
válójónak találtam és ezentúl 
csakis ezt fogom használni. 

~zf<jL*p 

ragyogó fehérré és bársonysimáva 
lesznek a 

KERPEL kézfinomító 
használata által. 

1 üveg ára 9 0 fillér. 4 üveget bérmentve küld: 

sy«árEu(lapestJ.,Lipót-kőnit28. 
Kerpel bőrfinomitó mosdó-szappan 3 darab 1 korona 30 fillér. 

A Kerpel bőrfinomitó mosdó szappan kellemes használatára, csodás hatására és remek illatára nézve felül
múl minden más toilette-szappant és a mellett jóval olcsóbb. A Kerpel bőrfinomitó mosdó szappan a legenyhébb szap
pan, mely még a legérzékenyebb bőrt sem izgatja, sőt jótékonyan hat, megfosztja a bőrt minden tisztátalanságtól és 
annak üde fiatal szint és bársonysimaságot kölcsönöz. 
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Külföldi előfizetésekhez a postailag meg
határozott viteldíj is csatolandó. 

A KEISZTUS-TIPUS. 

A
KERESZTÉNY hit ábrázoló művészete lassan 

és óvatosan jött létre. A katakombák ke
resztényei sok időn át idegenkedtek, sőt 

irtóztak a művészettől, a mely akkor még csak
nem kizárólag a pogány eszmék szolgálatában 
állott. Nem merték ábrázolni a legmagasabb 
eszményt, a Megváltót, mert tartottak a félre
értésektől s különösen attól, hogy bálvány-
képnek fogják nézni Krisztus fizikai meg
jelenítését. 

A kereszténység a katakombák rejtekében 
erősen elkülönödve élt a pogányoktól, kerülte 
a külsőségeket, de lassankint mégis átvette 
sok szokásukat s átvette egyúttal a gondolat
nak, az érzésnek s a hitnek képekben való 
művészi megörökítését. Az antik világnak a 
szépre való törekvése utat tört a keresztény 
érzésben s létrehozta a Krisztus-ideál ábrázo
lásának a gondolatát. Nem idegenkedtek többé 
a művészettől s a misztikus katakombák szen
télyei csakhamar díszesekké váltak a vallásos 
szimbólumoktól. A Megváltó típusának állan

dósításában igen sok eltérő leirás és tradiczió 
elé volt állítva a művészet. Az a Krisztus, a 
ki emberré alázta magát, csak szép és fensé
ges lehetett s mint ilyen, csak a legtökélete
sebb ideál képében jelenhetett meg a művé
szetben, a keresztényi felfogásban. 

Krisztusról, mint Isten-emberről,T gazdag le
irás rejlik a négy evangéliumban, de külső 
megjelenéséről vajmi keveset tudunk meg ezek
ből. Origenes magasnak, megjelenésében méltó
ságosnak mondja. Dávid egyik zsoltára pedig 
így szól felőle: «Te vagy a legszebb az em-

I 
Fra Bartolommeo: Keresztről levétel. 
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Lucca della Robbia : Bambino. 

ber fiai között és gyönyörűségesek a j k a i d . . . * 
Aranyszájú Szent János, Jeromos és sokan 
mások hasonló felfogással nyilatkoznak Jézus 
emberi külsejéről. A XI. század óta ismert, de 
apokrifnek tartott Lentulus levele szerint«Krisz
tus magas férfiú, karcsú és tekintélyes külsejű. 
Arcza oly tiszteletreméltó, hogy a ki ránéz — 
szereti is, fél is tőle egyszerre. Homloka sima 
és derűit. Arczán, melyet mérsékelt pir borít, 
semmi ráncz, semmi makula. Orra, szája és 
szemei csodálatosan szép szabályosságot mu
tatnak. Hajzata fényes, göndör, középen el van 
választva, mint a nazireusoké — s oly hosszú, 
hogy vállait érinti . Ha korhol valaki t : rette
netes, ha i n t : szelíd és szeretetreméltó. Min
dig derűit, de egyszersmind komoly, senki sem 
látta nevetni, de sírni gyakran.* Érdekes le
írást nyújt még damaszkuszi János, Nicepho-
)iis Callistus s az athoszhegyi kolostorban ta
lált ú. n. Festő kézikönyv. Mindezek az ada
tok azonban csak amolyan sokszor megismé
telt szép legendák, a melyekre a vallásos mű
vészet nem igen támaszkodhatott. A Krisztus-
tipus eredeti alakját nem ismerjük — a Pas-
tor Bonus allegorikus képtől mindmáig, csak 
a művészi ábrázolás variánsait tudjuk meg
állapítani. De nincs is arra szükség, hogy az 
eredeti t ipus alapján mondjunk ítéletet. «Valódi 
Krisztus-tipus az, melyben kifejezésre ju t az is
teni fenség, a tökéletes és igaz ember ideálja!* 

Krisztusnak emberi alakban való ábrázolása 
eleinte visszatetsző gondolat volt a katakom
bák keresztényei e lő t t Az ábrázolás ebben az 
időben pusztán szimbólumokra szorítkozott. 
Ilyen volt a közismert Krisztusi monogramm: &. 
A hal, a bárány, a jó pásztor s Orpheus (alle
gória) mindmegannyi érdekes emléke a múlt
nak, de a művészettől még nagyon távol eső 
szimbolizálása az Üdvözítőnek. A különböző 
apró jelképek u tán az antik művészetre em
lékeztető allegorikus ábrázolások hirdetik a 
Krisztustt ipas kultuszának kezdő-fokait. Ilyen 
volt a katakombák Krisztus-típusa, mely szám
talan változatban díszítette a temetkezési he
lyek oltárait s a mely egészen az ötödik szá

zadig csak jelképesen ábrázolta az Isten-ember 
megdicsőült alakját. 

Az első, értékesebb Krisztus-képek: mozaik 
alkotások, melyeken részint az antik, részint 
a bizánczi művészet motívumai érvényesül
nek. Ez az ábrázolás magából Bizánczból in
dult ki s Olaszországban állapodott meg, a 
hol a negyedik századtól csaknem a kilencze-
dik század végéig, különösen Eómában és Ba-
vennában gazdagon virágzott. A mozaik-mű
vészet Krisztus-tipusa tündöklő, ragyogó. Mé
reteiben rendszerint kolosszális, de egyúttal 
kifejezéstelen. A mozaik-művészet az anyag 
nehéz kezelhetősége miat t képtelen a belső 
élet finomabb moduláczióinak a kifejezésére, 
képtelen a távlatok harmonikus érvényesíté
sére s csak a hata lmas méretek árán tud ha
tást kelteni. Innen van az, hogy a mozaik 
Krisztus-képekben nincs gyöngédség, nincs táv
lat és melegség, csak imponáló, rideg komoly
ság és valami sajátos, lesújtó szigor. Legneve
zetesebb mozaik-képek az ötödik és a hatodik 
századbeliek, melyek Eóma és Eavenna temp
lomaiban s más olasz városok székesegyházai
ban láthatók. Sok kegyeletes hagyomány s 
színes legenda őrzi az első Krisztus-képek em
lékét. Szép számmal maradtak ránk a callisztói 
s más katakombák s szenthelyek bizánczi ha
tást feltüntető Krisztus-képei, melyekről már 
Iraeneus, Epiphanicus és Szent Ágoston is tesz 
emlí tés t A legendák révén leghíresebbé vált 
a csodás edesszai s a Vatikánban szent ereklye 
gyanánt őrzött Veronika-féle archierotypikus 
Krisztus-arczkép, úgyszintén a Scala Santa 
Üdvözítő képe, melyet a hagyomány szerint 
maga Lukács evangélista festett Mindezek 
számtalan másolatban forognak közkézen, de 
eredetüket, valódiságukat mindmáig maga az 
egyház sem tudta megállapitani s végleg szen
tesíteni. Értékük s érdekességük inkább csak 
aíMegváltó személyével szoros összefüggésbe 
hozott csodás tettekben és legendákban rejlik. 

A katakombák Krisztusa ifjú, szelid arczú 
és szakálltalan. így jelenik meg a katakombák 
falam, a szarkofágokon, freskókban és mo

zaikokban, kódexekben és evangeliáriumok-
ban. Kezdetben nimbiis nélkül ábrázolták Krisz
tust. A glória alkalmazása csak a negyedik 
században kezdődik s azóta, leszámítva a kín
szenvedések egyes jeleneteit, alig van Krisztus-
tipus, melyen sugárzó fényével ne hirdetné az 
Isten-ember megdicsőülését 

A korai renaissance mesterműveiben drá
maibb lett a jellemzés, nemcsak a Megváltó 
életére vonatkozó események csoportosításá
ban, hanem külön-külön, az egyes szereplő 
alakok individuális megjelenítésében is. Az 
ábrázolás erőteljes és főleg történeti jellegű 
lett. Az új Krisztus-ideál megteremtésében 
része van a képzeletnek, a históriának s je
lentősége a Megváltó életéből vett drámai moz
zanatokban rejlik. Giotto és Fiezole korában a 
vallásos érzés már rendkívüli finomsággal jutott 
kifejezésre a művészetben. Krisztus emberi éle
téből tömérdek jelenet nyert megörökítést. De 
sok tekintetben még ezek a mesterek sem tud
tak erőteljesebb jellegzetességet kölcsönözni 
az emberinek. A test tanulmányát , megisme
rését elhanyagolták. Bő ruhában jelennek meg 
a krisztusi dráma alakjai s az arczvonások 
sem olyanok még, a melyek a Megváltó földi 
pályáját és mennyei dicsőségét egyben tolmá
csolni tudnák. 

Krisztusnak emberi és isteni ábrázolása csak 
Lionardo da Vinci, Rafael és Michelangelo 
művészetében nyer mélyreható és úgyszólván 
végleges megoldást. Lionardo da Vinci Úr-
vacsorájának Krisztusa állandó típussá lelt. 
Századokon át ez vésődött legmélyebben az 
emberek szivébe s képzeletébe. Ez a Krisztus
alak a megtestesült nyugalom, az őszinte meg
bocsátás, a szomorú megadás és fenséges felül
emelkedés "a szenvedéseken. Giotto és Fiezole 
is már ennek a karakterisztikus vonásnak a 
kifejezésére törekedett, csakhogy az eszme töké
letessége mellett elhanyagolták a Krisztus-
t ipus szépségeit Lionardo Krisztusa harmo
nikus isteni és emberi vonásaival elmondotta 
mindazt, a mit a kereszténység Krisztus ajkai
ról hallott és hal lani akart. E vonások leg
jobban és mindmáig legtökéletesebben az olasz 
művészet mesterműveiben jutottak kifejezésre. 
Hasonló individualitással csak a német művé
szet mesterei munkálkodtak. De bármily töké
letes alkotások vannak más nemzetek művé
szetében is, az igazi Krisztus-tipust mégis el-
vitázhatatlanúl a renaissance fénykora terem
tette meg. Ez a művészet az, mely az ó-kor 
tanulmányozása alapján az emberi vonások 
kidomborítását vitte be a Krisztus-tipus meg
teremtésébe, mely nélkül a művészet nem tu
dott kellő összeköttetést találni az élettel. 

A Krisztus-tipus legismertebb ábrázolásai: 
Krisztus a Madonnával, az Utolsó vacsora, 
Krisztus a keresztfán, a Haldokló Krisztus, a 
Meghalt Krisztus, a Gyermek Krisztus s a Meg
váltó egész földi életére vonatkozó jelenetek
nek a megörökítése. A többi Krisztus-ábrázo
lás típusai, habár ismeretesek és elsőrangú 
művészi alkotások, mégsem tudtak az állandó 
krisztusi ideálok magaslatára emelkedni. Az olasz 
művészet nyomdokán haladó modern alkotá
sok mesterei Jézus ábrázolásánál egyrészt kor
hűséget kerestek a ruházatban, másrészt pedig 
a glória helyett a konczepczió révén iparkod
tak Jézus alakjának fenségességet kölcsönözni. 

Azok, a kik legújabban a naturalizmus s a 
verizmus alapján teljes korhűséget kerestek 
Krisztus ábrázolásában, megfeledkeztek arról, 
hogy a vallásos művészet nem hagyhatja 
figyelmen kívül a Megváltóhoz fűződő eszmék
nek az érvényesülését, Krisztust dicsőítő es 
idealizáló felfogást, ha csak nem akar vallás
ta lanná és érthetetlenné válni. Az ilyfajta al
kotások, habár igazi mesterművek, sohasem 
fognak utat törni a köztudatba, nem keltenek 
áhítatot s vallásos érzést, mert nem fejezik ki 
a bennünk élő közös krisztusi ideált. Olyan 
Krisztus-tipus, melyben az emberi vonások 
mellett az isteni fenség nem jutott kifejezésre, 
elterjedni nem tudott . A szobrászat teljesen 
nyomon követi a festészet Krisztus-típusait, 
az alakításban ugyanazokat a vonásokat jut
tatja érvényre, min t a festészet, de viszont 
csakis azokat a t ípusokat választja az ábrázo
lás tárgyául, melyekhez a szobrászat anyaga 
is könnyen idomúi. A tökéletes isteni és em
beri vonásokkal felruházott Krisztus-típusok 
mindannyia helyet biztosított magának szi

vünkben, otthonunkban s a templomok oltárain 
egvaránt. Legnagyobb mesterei ezeknek a típu
soknak a sok közül : Lionardo da Vinci, Ba-
fael Michelangelo, Tizian, Carlo Dolci, Guido 
Béni, Dürer, Bembrandt, Van Dyck, s még 
számos olyan mester, a kik Krisztus isteni és 
emberi alakját s a fenséges Megváltás jele
neteit a meggyőző vallásosság és idealizmus 
nemes eszközeivel tudták elénk állítani. A mo
dern művészet alkotásai, bármily mesterművek 
legyenek is, csak úgy foglalhatnak helyet a 
vallásos művészet keretében, ha tipikus ki
fejezői a keresztényi felfogásnak s mindannak, 
a mi az Isten-ember ideálját állandó áhítat 
tárgyává tudja avatni lelkünkben. 

Csudáky Bertalan. 

GOLGOTHA VIRÁGA. 
Krisztus monda. 

Mária felzokog ott a kereszt alatt, 
A mint fia síri álomra szenderül. 
A nap is elborul . . . lenéz onnan felül, 
Gyászfátyolt öltve fel, az égen ugy halad 

Kietlen Golgotán egyetlenegy virág 
A kereszthez közel mégis csak kivirul 
S reá a Megváltó kicsordult vére hull, 
Hogy ezt is jelképül tekintse a világ ! 

Szegény Passi-flóra! a töviskoronát, 
Kalapácsot, szeget s azt az öt mély sebet, 
Miknél iszonyúbbat képzelni sem lehet, 
Kelyhed tükörébe híven berajzolád. 

S mintha szégyeneiné, kit e világra hoz, 
Fátylát kibontani komor éjjelre vár; 
A szeg, a kalapács s mindaz, mi véle jár, 
Bövid egy nap után hervadva porladoz. 

Szomorú egy virág . . . de kedves tünemény, 
Ha kertemben búsong, ugy el-elnézem én, 
Hiszen ez is Urunk vérével irt levél! 

"Képzeld levelemen Megváltód sebeit, 
Ha tudsz lemondani : erényre lekesítI» 
Sötét keresztfáról virágnyelven regél! 

Könyves Tóth Kálmán. 

FÖLTÁMADOTT! 
Ne mondjátok : csoda a húsvét, 
Legenda a föltámadás; 
[Nem csoda-é maga az Élet ? 
S ebben a milljó változás ?] 
Hogy csak Nagypéntek bűne, szennye 
A természetes és való, 
S a hit és eszmények világa 
Nem e mai kornak való ! 

Hitünk magasztos, szép világa, 
Lelkünk nemesebb része te : 
Oh jajj, ne hagyj magunkra minket, 
E föld sarában idele. 
Mi lesz velünk, ha te nem adsz majd 
Lelkünknek égi szárnyakat ? 
Hisz' éltünk minden szebb virága 
A te vetésiden fakad! 

• . , Jer most is áldott ünnepünk, jer, 
Örök, felséges Győzelem, 
Ragyogj édes hit sugarával, 
A csüggedt embersziveken. 
Oh csoda e, hogy az Igazság 
Megölve nem maradhatott ? 
S a Szeretet kiszállt a sirból ? . . . 
— Föltámadott, föltámadott!! 

Szabolcska Miliály. 

EGY CSENDES ALKONYATKOR. 
Jártam az erdőt és jártam a rétet 
Es űztem a lepkét, míg végre sötét lett. 
Wtem meseföldön, voltam regetájon, 
Es láttam a tündért az esti homályon, 
Kerestem a fényt és kerültem az árnyat, 
**vértem a színt és kötöttem a szárnyat, 
A szárnyat, a melylyel a csillagig szállok — 

01 vannak a vágyak — hol vannak az álmok ? ! 

- Garay Ákos rajza Mikszáth Kálmán elbeszéléséhez 

TÖVISKES KIALKUDOTT EGY PÁR CSIZMÁT. 

Játszottam a balgát, a léha bohóezot, 
Elroptam a tánezom és ettem a kóczot, 
Keserű kenyerem volt, savanyú italom. — 
Kikaczagtam a sorsom — ma is kaczagom. 
Ha élve a napnak, ha nyögve, ha holtan 
Félig a kíntul — én egyre daloltam. 
Volt énekem édes, tüzes, fiatal — 
Hol van az a tűz és hol az a dal ?! 

Pogány kikeletkor, csók tavaszán, 
Az asszony enyém volt, s szeretett a lány. 
Szórhattam ezüstöt, fürödtem a borba', 
Hallottam a tapsot, s ujjongva, dalolva 
Ültem a dicsőség vad szekerén — 
Minden az enyém volt, minden enyém ! 
Bám szórta pazar gyönyörét a valóság. 
— Az alkonyi csendben hervadtak a rózsák, 
S illatuk halkan leng át a szobámon — 
Mit ért a való, és mit ért az álom ? ! 

Mczey Sándor. 
« 

TÖVISKES LÁTOGATÓBAN. 
Elbeszélés. 

Irta M i k s z á t h K á l m á n . 

Töviskes József épen olyan nagy dinaszta 
volt a mi vármegyénkben, mint akár gróf For-
gách Antal. Sőt Töviskes József még talán na
gyobb volt s jobban megbámulták, ha a balassa
gyarmati vásáron néha-néha megmutatkozott. 
Egymást figyelmeztették az emberek a nagy 
nevezetességre : «Nini, ott megy Töviskes». Né
melyek utána szaladtak, vagy legalább szem
mel kisérték, míg csak el nem tűnt valamely 
vaskereskedésben szerszámokat vásárolni, vagy 
a sátorok valamelyikében, hol a losonczi csizma
diák rakodtak ki az árúikkal. Gyakorta meg
esett e helyeken, hogy miután olcsón kialku
dott egy pár csizmát a maga számára, végső 
kísérletül még hozzátet te: 

— És mennyivel adná olcsóbban, ha a cse
lédeimnek is itt vennék? 

A csizmadia, ha nem ismerte Töviskest, csak 
úgy foghegyről kérdezte: 

— No és mennyi cselédje vagyon kendnek? 
. A mire kevélyen fölemelte a fejét Töviskes. 

— Hm, és mennyi csizmája van az ú rnak? 
-— Mind ez itt, a mit a két szeme lát. 
— Nem tudom én, — mondja elgondolkozva 

Töviskes, — talán elég volna. 
Szóval nevezetes ember volt Töviskes, neve 

úgyszólván fogalommá vált és ha valaki mér
téken felül költekezett vagy nagyzolt, azzal 
volt szokásban megszólni : «Azt hiszi magáról 
a nyavalyás, hogy Forgách gróf vagy Töviskes 
József.» 

így került együvé a néptudatban a két leg-
irigyeltebb, messzehangzó név, melyek közül az 
elsőnek a gazdája Árpád-kori nádorispánok 
ivadéka, Kékkő vár ura s nemrég a birodalom 
kanczellárja, a másiké pedig gatyában já ró pa
raszt, vagy száz sessio tulajdonosa s nemrég 
községi biró Bolonyón. 

Mint Bagi uramat Csongrádon, olyan nim
busz övezte Töviskest a mi vidékünkön. 
Fiatal korában kupeczkedéssel nagy vagyont 
szerzett, de a mellett megtartotta egyszerű 
életmódját. Télen künn az istállóban hált 
a jószág melletti nyáron az udvaron, maga 
fogta az ekét a béresei élén s vágta ki a ren
det kaszáláskor, míg göthös nem lett és köhé
cselő. 

Mert hát az idő ö kelmével is bír. Es jó 
hogy bír, inert oly gyorsan gazdagodott, hogy 
egy dologtalan váczi matyikus kiszámította, 
miszerint hasonló arányú gyarapodás mellett 
hatvanöt év múlva az egész Nógrád vármegye 
Töviskesé lenne, száznegyvenhat esztendő alatt 




























